

# 我省6月起取消现行229个医疗服务价格项目

据河南省医疗保障局消息,6月1日起,河南省规范整合中医类(灸法、拔罐、推拿)、中医外治类、中医针法类、产科类医疗服务价格项目。

调整后,河南省将取消现行“产前检查”“贴敷疗法”等229个医疗服务价格项目,规范整合“产前常规检查”“悬灸”等产科、中医等76个医疗服务价格项目。规范整合价格项目

目执行国家统一的价格项目体例。河南省对“产前常规检查”“悬灸”等74个价格项目制定省管公立医疗机构政府指导价。产科医疗服务价格项目调整涉及产科类项目30个。

值得一提的是,河南省将“分娩镇痛”“导乐分娩”“亲情陪产”等项目单独立项,支持医疗机构提供以产

妇为中心的人性化分娩服务,鼓励积极开展镇痛分娩服务。

此次调整涉及中医类(灸法、拔罐、推拿)、中医针法类、中医外治类、产科类医疗服务价格项目。按照疾病发生部位规范整合了推拿类项目,并按照推拿时长进行计价,规定推拿类项目以20分钟为标准计价时长,操作时间少于20分钟的减

半收费,超过20分钟的,每增加10分钟加收50%,使价格项目更好执行、更好计价。同一天内医务人员开展推拿治疗时,按同一项目计费,按多个项目计费,收费基本一致,既体现了医务人员的劳务价值,又便于计费和监督,避免了不规范收费行为。

(据5月9日《大河健康报》)

## 市卫生健康委

### 开展青年干部廉政教育

本报讯(记者刘伟通讯员张晴)为进一步引导青年干部筑牢思想防线,提升政治意识、责任意识和廉洁意识,近日,周口市卫生健康委召开青年干部集体廉政教育会,为青年干部敲响廉洁履职警钟。

会议强调,青年干部要强化规

矩意识,端正工作态度,热爱工作岗位,遵守组织程序,严格按照机关干部管理条列规范言行。要强化学习意识,牢固树立终身学习理念,坚持向书本学、向实践学,尤其是向身边的同志和领导学习,在勤学多思中固本强基,把知识转化为提升自身的内在动力。

要强化担当意识,敢于迎难而上,勇于战胜困难,碰到矛盾不上交、遇到困难不回避、面对责任不推诿。要强化廉洁意识,自觉净化社交圈、生活圈、朋友圈,培养青年干部良好工作作风。

会上,与会人员集体观看了《扣好年轻干部廉洁从政第一粒

扣子——李晓飞案警示录》,青年干部代表进行了交流发言。青年干部纷纷表示,这次廉政教育让人受益匪浅,他们深切感受到组织“严管就是厚爱”的谆谆教诲,今后将强化责任担当,为助推我市卫生健康事业高质量发展贡献青春力量。



## 市中心医院

### 三个月帮助偏瘫患者康复

本报讯(记者普淑娟)“真的太感谢你们了,我又能像正常人一样生活了。”近日,市中心医院康复中心偏瘫患者彭先生自己穿上衣服鞋子,向医务人员一一道谢。

据悉,56岁的彭先生因脑出血后遗症——右侧肢体瘫痪到市中心医院康复中心就诊。入院时,彭先生右侧肢体肌力几乎为零,无法自主站立和行走,生活起居都需要家人照顾。

接诊后,市中心医院康复中心主任范存林详细了解彭先生的病情,迅速与其主管医师史林组织康复治疗团队为其制订

了个性化康复方案,采用先进的运动疗法,结合器械锻炼以及推拿等为彭先生治疗,同时给予彭先生心理健康支持及日常锻炼建议。

经过三个月的系统治疗,彭先生的身体状况逐渐好转。如今,彭先生已经能够独立行走,基本生活能够自理。

范存林介绍,功能障碍患者越早进行康复治疗效果越好。如果出现肢体功能障碍、言语障碍等问题,应及时到正规医院的康复中心就诊,抓住最佳康复时机。

## 市中医院

### “数字骨科联合实验室”成立

本报讯(记者李鹤)5月10日,市中医院与华西医机器人研究院共建的“数字骨科联合实验室”揭牌仪式在市中医院举行。

揭牌仪式上,华西医机器人研究院事业部总经理吴文韬与市中医院院长毛国璋共同为“数字骨科联合实验室”揭牌。随后,大家到“数字骨科联合实验室”,观摩技术人员演示操作流程,了解设备的原理、功能以及使用方式。

毛国璋在致辞中表示,此次与华西医机器人研究院的合作,是医院骨科发展史上的一个重要里程碑,标志着医院在数字化转型和科技创新方面迈出了坚

实的一步。

吴文韬表示,华西医机器人研究院将充分发挥自身专业优势,与周口市中医院紧密合作,共同为骨科医疗事业的发展贡献力量,让更多患者受益。

市中医院相关负责人表示,“数字骨科联合实验室”的成立搭建了医学与工程学术交流合作的优质平台,为人才培养、学术交流提供更广阔的空间。医院将与华西医机器人研究院加强交流与合作,共同探索医疗数字化转型的新路径,运用先进的数字技术,推动我市骨科医疗事业高质量发展。

## 市第二人民医院

### 关爱护士队伍 守护人民健康

本报讯(记者史书杰通讯员李瑜涵)5月9日,周口市第二人民医院(周口市老年医院)召开庆祝“5·12”国际护士节暨操作技能比赛表彰大会。

“护理工作者在平凡的工作中铸就伟大,希望各位护理人员继续弘扬南丁格尔精神,为患者提供更加优质、高效、便捷的护理服务。”周口市第二人民医院副院长孙武振在致辞中说。

会上,相关人员宣读了《关于表彰“5·12”国际护士节操作技能比赛获奖人员的决定》,鼓励大家以榜样为表率,立足本职,锐意进取。优秀护士代表及新入职护士代表分别发言。

周口市第二人民医院党总支书记说,护理团队始终是医院发

展的中坚力量。过去一年,医院护理工作不断优化服务流程、创新质量管理模式、深化专科人才培养、推动学科精细化建设等方面取得扎实成效,用实际行动诠释了“生命守护者”的责任担当。医院护理人员要以“匠心”打磨专业技能,以“仁心”践行医者使命,传承团队优良作风,深耕服务内涵,勇攀技术高峰,为推动医院护理事业高质量发展贡献力量。

周口市第二人民医院相关负责人表示,此次大会不仅是对医院2024年护理工作的全面总结,更是医院迈向新征程的起点。未来,医院全体护理人员将继续秉持南丁格尔精神,共同谱写“健康护航,护佑生命”的崭新篇章。

## 周口骨科医院

### 康复医学科推出夜间诊疗服务

本报讯(记者郑伟元通讯员李壮)5月7日,记者获悉,为满足更多市民的诊疗需求,周口骨科医院康复医学科日前推出夜间诊疗服务。

据了解,该院康复医学科夜间诊疗服务时间为每周日到周日的17时30分至21时,节假日不休息,且提供24小时开放的急诊绿色通道。诊疗内容主要有颈椎病、腰椎间盘突出、脊柱侧弯等脊柱相关疾病的治疗,肩周炎、网球肘的康复治疗及关节术后康复,慢性劳损调理及神经功能恢复等。

据介绍,目前,该院康复医学科由中医领衔,10年以上临床经验医师坐诊,可为患者提供个性化治疗方案。诊疗项目包括正骨理筋、经络推拿、针灸拔罐、艾灸刮痧等中医传统项目,中频干扰电疗、脊柱牵引等现代物理治疗项目,以及功能训练、肌力重建、姿势矫正等。

该院康复医学科相关负责人表示,患者如需前来就诊,建议穿着宽松衣物,首次就诊携带近期影像检查报告。夜间服务也开通了预约专线,有需要的患者建议在17时前进行预约。



为传承南丁格尔精神,提升居民健康素养,日前,周口市中心医院14名护士走进川汇区七一路街道文明社区,开展“关爱健康 健康同行”主题公益活动,为居民提供多种健康服务。

记者 郑伟元 摄

### 阿尔茨海默病重在早干预

本报讯(记者郑伟元)近日,市第六人民医院早期干预科接诊了68岁的李奶奶。她因经常忘事,生活自理能力变差,在家人的带领下来到该院就诊。

据了解,去年以来,李奶奶经常找不到放置的物品,说过的话转头就忘,甚至外出后找不到回家的路,

脾气变得暴躁,自理能力变差。

市第六人民医院早期干预科主任魏海燕接诊后,根据李奶奶的日常表现和检查结果,诊断其患了阿尔茨海默病,并为其制订了个性化治疗方案。之后,李奶奶服用改善认知功能的药物,接受认知康复训练,症状得到了缓解,生活质量也有

了改善。

魏海燕介绍,阿尔茨海默病是一种起病隐匿、进行性发展的神经系统退行性疾病。记忆障碍是最常见的早期症状,同时患者可能会出现语言障碍、认知功能低下、性格和行为改变等症状。

魏海燕提醒,如果发现身边的

人出现记忆力减退等可疑症状,应及时到医院神经内科或记忆门诊就诊。阿尔茨海默病的早期诊断和干预非常关键,虽然目前尚无根治阿尔茨海默病的方法,但通过药物治疗可以改善症状,同时结合认知训练、康复治疗等,能有效提高患者的生活质量。

## 健康周刊

### 疫苗为全生命周期健康护航

人体虽拥有众多防线抵御病原体侵袭,但仍有病原体能够突破防线进入人体,并引发感染。目前,我们通过疫苗接种可为人体提供更高效率的防御,筑牢人体内在防线。

#### 为新生儿健康保驾护航

宝宝在子宫内会受到妈妈保护,呱呱坠地后,母传抗体将持续提供保护。但宝宝出生六个月后,母传抗体基本消失,因此接种疫苗显得尤为重要。

为保障儿童的身体健康,国家明确规定实行免疫规划制度,从0岁到6岁免费为宝宝接种疫苗,尤其是出生后第一年几乎每个月都有疫苗接种,覆盖了婴幼儿期到学龄前期,重点完成麻疹、乙肝、甲肝、乙脑等十多种儿童常见传染病的疫苗预防接种。

同时,我们还可以选择非免疫规划疫苗接种,让孩子获得更完善的保护,预防更多疾病。

#### 成年人的防病“利器”

成年人会受到病毒、细菌等病原体的侵袭而生病。部分人小时候可能从未接种或未全程接种过某种疫苗,或接种过,但体内的保护性抗体水平会随着时间推移不断衰减甚至消失,已无法实现有效保护。

成年人可以通过接种流感、肺炎、乙肝等疫苗,获得自身全生命周期的健康保护。

#### 守护老年人的健康

在人的的一生中,免疫力呈现从弱到强再从强到弱的变化过程,尤其是到了老年阶段,人体免疫系统衰老,免疫力下降,一些慢性疾病的发病率随之上升,使人更容易罹患流感、肺炎、带状疱疹等感染性疾病。因此,老年群体也是免疫保护的重点人群。

老年人要主动接种疫苗,预防相关疾病。  
(周口市疾控中心 李彦勋)

## 婚育健康

### 孩子被动物咬伤,这样做才安全

儿童在与宠物亲密接触的过程中,不慎被抓伤、咬伤的情况时有发生。被动物咬伤后,人们大多将注意力集中在应对身体组织或器官的结构损伤上,容易忽略可能出现的感染、过敏、中毒等情况。

由于动物口腔里的微生物复杂多样,人被动物咬伤后容易受到各种致病微生物的感染。葡萄球菌、链球菌、厌氧菌等病原体可导致伤口化脓、红肿、疼痛,让人出现发热等症状,甚至可能引发全身性感染,如脓毒症和败血症。

破伤风也是被动物咬伤后可能出现的一类感染,死亡率极高。对于已经按照免疫接种程序接种,没有免疫功能缺陷的儿童,其机体已经有了破伤风抗体,不用太担心出现破伤风。

且发病,死亡率接近100%。因此,若孩子不慎被动物咬伤,家长应立即采取行动:用肥皂水和有一定压力的流动清水交替冲洗伤口约15分钟,也可以用其他弱碱性清洁剂进行冲洗,以彻底清除伤口内的污物、细菌和病毒。冲洗伤口时,要注意保持水流方向与伤口呈一定角度,以便更好地冲刷伤口内的污物。完成伤口冲洗后,要用碘伏或其他具有病毒灭活效果的皮肤黏膜消毒剂(如季铵盐类消毒剂等),对伤口全面消毒。若伤口较深,或是位于眼睛、口腔、肛门或外生殖器等特殊部位,建议尽快就医。

接种疫苗,预防狂犬病。对于宠物而言,定期接种狂犬病疫苗,可以大大降低其携带病毒的风险。对于喜欢和小动物玩耍的儿童,提前全程接种狂犬病疫苗,也是一个预防感染的好办法。  
(据“健康报”微信公众号)



## 健康服务热线

健康热线:13949993566 13592285505  
18222960521 15538663780  
电子信箱:zkbrwsb@126.com